九宮屬性
八門總歌
奇門開到宜遠行，休門上書並理訟。
生門婚姻堪入宅，傷門索債君必用。
杜門逃閃並塞穴，思量酒食景門動。
死門捕獵又上陣，驚門祈雨並伏眾。
欲求利市往生方，捕獵須知死路強。
索債但由傷上去，杜門有事好逃藏。
若要遠行開上好，休門最吉見君王。
捕捉驚門宜得合，思量酒食景門香。
    
以上八門，休生開為上吉，杜景為小吉，死傷大凶，驚為小凶，各得所宜，以五行生克衰旺之義審而用之。故曰：得其說則門門皆吉；不得其說，則門門皆凶。要知反逆之功，仍考墓旺之氣，避其反復二吟，忌其刑克。諸星細詳三奇之義，論通變八門之精微，得其神妙乃天產地仙，失其要旨乃涉獵庸人。
坤：
死門神名審順，配芮星，坤二宮土也。冬至囚，立春死，春分沒，立夏胎，夏至絕，立秋旺，秋分廢，立冬休。
夫死者，于五德為信，於五行為土，乃萬物告成之際，陰炁昭著之時，而君子成己成人之學將以動時，潛隱之事，為顯伏之體，備柔順之用，轄未坤申之方，統立秋、處暑、白露三節。易曰：坤者，順也。乃成乎坤之象。萬物之秉炁于三陽者，則必成實于三陰之候，故命名死者，言其收精蓄氣，有完質還魂之義，而非複發育長泄之時也。宜射獵、捕捉、耕種、埋葬、訓練、斷流、田產交易等事，皆吉。從此門出三裏七裏見喪葬之事；二裏二十裏聞哭或見疾病黃皂衣人，或杻械囚人及血光災事之應。以死門受敵不開，逢凶不出。若行兵亦主損折，遠行不歸，上官失職，考試不第，商賈、嫁娶、移徙皆不吉。若豎造、安葬、斬草之時，定有歌唱之聲，主百日新婦少亡、母病亡，人離財散，凡事皆凶。如臨一宮，土克水凶。

經訣曰：死門之宿是凶星，修造逢之禍必侵。犯者少年田地退，更防口舌損財凶。
又經訣曰：死門為伏陰，災害暗相侵。修造固不利，嫁娶亦遭迍。人情多渙散，經營不遂心。凡事有反復，病體必遭洇。

死加坤
坤卦秉令，象曰：地勢坤，君子以厚德載物。
坤，元亨，利牝馬之貞。君子有攸往，先迷後得主。利西南得朋，東北喪朋，安貞吉。
乃宮門比和。若上生下、下生上，主大利；若合凶格，為客諸事不吉。又如天芮星同在坤宮，乃伏吟之格，宜種田、置產、安葬、築牆、積糧、收貨，余皆不吉，凶多之象。

類神
城隍司命、灶土之神，田野雲霧、倉場沙石、老母道姑、脾胃皮膚、肚腹腫脹、思慮勞疫、符醫丸散、巫筮葬蔔。

刻應
出死門入死門，二裏十裏逢孝子哭聲、公吏騎馬，死門出行逢黃皂疾病人見迍邅；二十裏逢蠱腹賴跛之人；或五十裏內見血光凶事。又忌遠行，須防變凶。只宜弔喪、射獵、魚網之事，又主陰人災病、田產交易、鄉農鬥毆。在物為布帛、菽粟與囊腹之物，帳轎上下之類。
正象：坤六斷。即坤所代表的是上，中，下三爻皆為陰爻的象意，是全陰卦。故其正象為地，其與乾卦相對應。天場對地場起作用而生萬物。天為陽氣，地為陰氣。天為氣之父，地為物之母。天主動，地從之。
卦德：坤卦卦德為柔順。表示坤受乾德的影響，順從大自然的規律性，而產生萬物。因其質柔，故才能有吸收一切能量的特性。  如果說“乾”有放射性的話，則“坤”就是有吸收性。
概念：方，相對圓而言。有棱角，不圓滑。“方以類聚，物以群分”，有範圍，範疇之意。  虛，靜，厚，載，承，後，滋養，謙讓，柔和，包，有終，常，迷，貞節，操勞，低，狹，小，消極，眾多，暗，藏，卑賤，膽怯，醜，災害，遲鈍。  元亨，利，貞，慎，敬，養，正直，呼應，勤勞，忍耐，複雜，吝嗇，憂柔寡斷，閉，窮，沉默，懦弱，遲緩，懶，躺，平，隱，內含，恭敬，貧賤，狹小，虛耗，衰微，伏藏，疑惑。
方位：西南（後天八卦）。  正北（先天八卦）。
數字：二，八，五，十，萬。
時間：下午一時至下午五時，共五小時。每月三十日（陰曆）。
干支：十幹為戊，己。  十二支為未，申。  五行為土，納甲為乙，癸。
人物：坤主眾也，順也，故能描述一般群眾及和順的人，無實權的人，群眾關係好，性格老實的人，與土地紡織有關的人，服從命令的臣民，長輩的女人等之類。  皇后，妃，臣，國民，大眾，顧問，農民，俗人，村幹部，助手，稅物人員，凡人，祖母，母親，後母，妻，女主人，寡婦，陰氣盛的人，消極的人，小氣者，忠厚之人，大腹之人，紡織工人，房地產商，膽怯者，泥瓦工。
人體：腹部，消化器官（脾，胃），肉，右肩。
動物：牛，母馬，百禽，百獸雌性動物，地下蟲類，貓類等夜行動物，子母牛。
物體：衣裳，布帛製品，婦女用品，衣服被褥，日用品，釜，陶瓦製品，灰，水泥，磚，沙器，米，玉米，五穀雜糧，麵粉，食品，牛肉，肉類，野味，袋，包，箱子，書，大車，文章，紙張，紙箱，轎子，槳，柄把。
場所：平原，平地，農村，牧場，莊稼地，郊外，故鄉，老家，田野，空地，操場，廣場，古陵，平房，舊房，農舍，糧庫，貯藏室，會場，農貿市場，市場，城廓，國郡，肉類加工廠，雞窩。
形狀：柔軟之物，平常之物，四角之物（方形，長方形，棱形），數多的東西，混合物，使用舊了的東西，舊貨，公共用品，各種器皿，覆蓋用具，複雜物，陰暗的，附屬物，平整的，黃色的，粉狀的，虛空的，厚的，隱伏的，潛在的。
天象：陰天，霧氣，露，低氣壓，濕度大的天氣，地球。
季節：立秋，夏秋之交（陰曆八月前後）。
味覺： 
顏色：
病象：
兌：
驚門神名武雷，配柱星，兌七宮金也。冬至休，立春囚，春分死，立夏沒，夏至胎，立秋絕，秋分旺，立冬廢。
夫驚者，於五德為義，于五行為金，乃萬物芟艾之際，陰炁肅殺之行，而君子察險除恭之將以動，履霜堅冰思。為陰盛之備，備收藏之位，轄庚酉辛之方，統秋分、寒露、霜降三節。易曰：兌者，說也。乃說言乎者之義。凡萬物之告成於秋者，則於此木暢有改革之情，故命名驚者，言其氣象嚴為魂魄徂落之意，而動人驚惻隱之懷。宜祭風祈雨、詭四言破敵吉。從此門出八十步，遇驚怪之事；十裏見陰女過路，阻隔半商馬驟；三十裏鴉噪、六畜見抵觸之事；四十裏見人爭打則吉，如無，自身有驚惶之事應之。行兵則損折，遠行主病，求人多詐，移徙怪異，嫁娶兩難，上官招訟，科舉空回。若造葬斬草之時，定有孝服農工、狂風雷電應之，百日必有刑傷、飛災橫禍、失敗人離。若臨三宮，金克木凶。

經訣曰：
驚門不可論，瘟疫死人丁。辰年並酉月，飛禍入門庭。
又訣曰：驚門防災疫，口舌事恍惚。婦女起爭宅，合舍生怪異。

驚加兌
兌卦秉令，象曰：麗澤，兌。君子以朋友講習。兌，亨，利貞。
乃門宮比和。若合吉格與奇儀相生，主客皆利；合凶格相克，不吉。

類神
破損毀折、陰人災厄、少女婢妾、咽喉口舌、妖邪不正、詭言虛捏、缺地廢井、刀砧銅鐵。

刻應
出驚門入驚門，七裏八裏逢小兒或四足物，或言公事。人驚門出行，鴉鵲飛，畜抵觸，爭打損傷，又主陰人口舌，家口不和，瘟災癆疫。在物為有聲口之物，及破鏡、損器、羊角之屬。
正象：兌上缺。即兌卦表示二陽爻在下，一陰爻在上。上虛下實，上小下大，上有缺損，向上發展的趨勢。二陽爻如湖澤堅硬之底。一陰爻為坎半水之象。因為陰少，故表示淺水。陽爻如湖澤岸底。將水圍起來，使積水成沼澤。有制約功能。所以兌卦正象為澤。表示向上有發展趨勢，向左有發展趨勢的事物。外皮柔，內裏剛硬，外虛內實的事物。兌為澤，故有吸收功能，容易與周圍事物資訊溝通。
卦德：兌卦卦德為悅也。表示一陰小人無力。為眾君子所支持，所以有喜悅之感。兌又為秋。正是秋收季節，故有喜悅之意。乾為頭，乾卦上缺，為仰天開口之狀，有仰天大笑之象。“兌以說之”，“兌，正秋也，萬物之所說也。故曰，說言乎兌。”
概念：和睦，惠，笑，潤，柔，常，星，新月，見，附決，誘惑，豔，毀拆，潛伏，慶，應，親密，雄辯，講演，言談話語，服從，告知，仰視，魅力，弱，議論，吵鬧，趣味，娛樂，愛欲，不足，破損，脫離，脫落，音樂，歡快，說明，歎息，交流。
方位：正西（後天八卦）。  東南（先天八卦）。
數字：二，四，九，七。
時間：下午五到七時，共兩小時。每月初八前後。
干支：十幹為庚，辛。十二支為酉。五行屬金。
人物：少小的女孩，可愛的女孩，與口有關的職業，娛樂性職業，破壞性職業。少女，可愛的女性，巫婆，巫女，講師，教授，演講者，解說員，翻譯，外科，牙科醫生，食品工人，飯店職工，金屬加工廠工人，秘書，娼妓，妾，非處女，親戚，耍嬌的人，性感，小人，刑官，副手，二把手，媒人，鄰居，服務員，歌唱家，音樂家，失敗者，破壞者，歌女，雜技演員。
人體：口，舌，牙齒，頰骨，口角，咽，喉，肺，氣管，痰，涎，右脅，右肩臂，肛門。
動物：羊，豹，豺，猿猴，水鳥，免子，小動物，鷺，沼澤動物。
物體：飲食用具，食品，盛水用具，金屬幣，食品，刀劍，剪子，金刃等帶尖金屬用具，玩具，冷藏車，瓶子，罐子，破損物，欠缺物，修理品，無頭物，銅，錫，鐵，鋁等金屬，酒盞，廢物，樂器，帶口的器物，石榴，胡桃，垃圾箱，灌木，濕草。
場所：沼澤地，澤潭，峽谷，凹地，淺溝，潮地，湖，池，滑冰場，遊樂園，會議廳，音樂廳，飲食店，飯店，門口，路口，垃圾站，廢墟，舊屋宅，工地，聚會場所，洞穴，巢穴，山洞，工會，交誼所，井。
形狀：可愛可親的，有吸引力的，有欲望的，高興的，有聲有色的，凹的，破的，壞的，廢舊的，便宜的，短缺的，不足的，吃的，小的，矮的，碎的，緊密的，密集的，有趣的，淋濕的，笑的，裝飾的，入口的，與性有關的，金屬的，柔小的（上柔下剛的，表面軟，裏面硬的），向上的，向外，向前的，向左發展的，快樂的，有目的的，有魅力的，聚集的，口頭的，公共的，玩耍的，狹小的。
天象：小雨，潮濕天氣，氣壓低，毛毛雨，短期氣象情況，新月，星星，露水。
季節：秋分（陰曆八月中秋前後）。
味覺：辛，辣。
顏色：白。
病象：口腔內疾病（口，齒，舌，咽喉等），咳嗽，痰喘，胸痞，胸部疾病，食欲不振，膀胱，尿道口，肛門疾病，性病，血壓低，貧血，外傷，手術，金屬刃具至傷，輕微小病，為痞病，皮膚病，頭部傷，氣管病。
乾：
開門神名天啟，配心星，幹六宮金也。冬至廢，立春休，春分囚，立夏死，夏至沒，立秋胎，秋分絕，立冬旺。
夫開者，於五德為義，于五行為金，乃萬物成敗之際，炁消長之時，而君子勵用明德之志將以著，靖神夷之宮，為陰炁之體，備寧靜之量，轄戌亥幹之方，統立冬、小雪、大雪三節。易曰：幹者，健也。乃戰乎幹之義。凡萬物之藏伏於冬者，則於此有愆創營潔之志，故命名開者，言其外象而並無障礙，而萬物通達之形也。宜訪道、求賢、積糧、收貨、埋伏取勝皆吉。從此門出六十步或六裏，見酒食歡悅、轎馬；二十裏見貴人武將或陰人乘馬著紫衣吉；六十裏遇親友豬羊酒食為應。行兵百戰百勝。造葬斬草之時，定有旗鼓或婦人擔傘，手執信物抱小兒，主子孫興旺，百日內得貴人，或見二人分別為應。又主不可破土、開掘墳塋。或乙奇臨己為地遁之事吉。若臨三四宮，金克木凶。

經訣曰：開門為上吉，出門最榮昌。投書並謁貴，財喜稱心腸。造作多興旺，置產裕資糧。
子孫拜帝闕，金命喜非常。
又曰： 開門玉德照臨來，奴婢牛羊百日回。財寶進時地戶入，興隆宅舍有資財。田園招得商音送，巳酉醜年絕戶來。印信子孫多拜綬，紫衣金帶拜三台。

開加幹
幹卦秉令，象曰：天行健，君子以自強不息。幹，元亨利貞。
乃門宮比和。若上下奇儀相生，主客皆利。如星門加伏，宜訪道、求賢、埋伏取勝。

類神
君父顯官、老人僧道、寶石銅鐵、金石絲聲、色白形圓、體堅味辛、刀針錘首、鈴腦股筋。

刻應
出開門入開門，五六裏十裏見人鬥及四足物鬥，或打四足；開門二十，陰人至，貴人乘馬紫衣服，出此門，見貴人著紅紫衣騎馬吉；四裏六裏見豬羊，逢酒食、豎造之事，又主貴人相欽，士庶同心。在物為有首聲或鏡鐵之類。
正象：乾三連。即乾所具有的代表性的象為上，中，下三爻皆陽爻的象。為全陽之卦。陽中之陽。強中之強之意象。故代表天（ 即其大象）。就廣范意義之象（即廣象）乃為天，強，高大，寬廣，尊貴，運動不止，明亮，純淨，健全等。
卦德：所謂卦德指卦所具有的代表性的性能，性情，特點之類。 乾卦之德為剛健，表示天體運行，春夏秋冬四時更替不止，任何力量都難以改變其規律性，故剛強而健全（其規律深入到各個地方而起主導作用）。
概念：圓，滿，始，行，純粹，精，正，大，命，神，變，銳進，強盛，長，上，高，廣，道，真，善，嘉，中，仁義禮智信，元亨利貞，幸福，喜，富，強暴，殘酷，傲慢，向上，老成，活動，積極，邁進，決斷，威嚴，功，振，統一，統帥，堅固，激烈，擴大，任性，強制，冷酷，輕視，壓抑，災害，專橫，專制，獨霸。
方位：  西北（後天八卦），  正南（先天八卦）。
數字：一，六，四，九，百，歲（周天一周）。
時間：下午七至十一時，共四小時。每月十五月圓時。
干支：十幹為庚，辛。十二支為戍，亥。五行屬金。
人物：一般從全社會講，代表上層人物及有領導地位的人物。從局部單位講，為核心及起決定作用的人物。按家族講，為長輩及老人。故乾為：  君王，聖人，英雄，統治者，獨裁者，掌權者，總統，首相，使節（大使之類），議員，代表，元老，廠長，經理，書記，主席，會長，名人，專家，官吏，
軍官，律師，銀行家，後臺人物，惡人，過於自信者，乞丐，下人。
人體：頭，首，胸，大腸，骨，右足，右下腹，精液，男性生殖器，身體強健，體質寒涼，骨瘦之人。
動物：龍，馬，象，獅，天鵝。
物體：金玉珠寶，瑪瑙，寶物寶器，高檔用品，金錢，鐘錶，眼鏡，古董，文物，首飾，神物，供神用具，高級車輛，高級飛機，小米，木果，瓜，珍味，臘肉，帽子，彎形金屬製品。
場所：聖地，寺院，教堂，宮宅，高級住宅，大會堂，京城都市，博物館，名勝古跡，院，宮殿，政府機構，環形體育場，廣場，彎曲的大道，郊野，遠處，機關大院，古建築。
形狀：圓的，充實的，堅硬的，完美無缺的，大的，廣的，寒冷的，光澤的，高的，相連的，古老的，精緻的，高級高檔的，神氣活現的，趾高氣揚的，轉圈的，大赤色的，金黃的，剛性的，苛刻的，盛大的。
天象：晴，冰，雹，霰，寒，涼，太陽。
季節：立冬，秋冬交節之季。
味覺：辛辣。
顏色：大赤，金黃。
病象：頭部疾病，胸部疾病，骨病，硬化性疾病，老病，舊病，傷寒之病，變化異常之病，急性暴病，節腸疾病，便秘壅結。
坎
休門神名建章，配蓬星，坎一宮，水也。冬至旺，立春廢，春分休，立夏囚，夏至死，立秋沒，秋分胎，立冬絕。
夫休者，於五德為智，于五行為水，乃萬物憩息之機，一陽始生之象。而君子暗修慎獨之時，將以蓄敦化之德，為潛龍之體，備剛中之用，轄壬子癸之方，統冬至、小寒、大寒三節。易曰：坎者，陷也。天一生水，惟習坎而生物。旺在冬令，利於體心寧志可也。宜上章、守寨，以修城池，請謁求謀、造葬、嫁娶、守官、赴任、積水、開渠、究井、取魚、新舟下水，皆從此門。出一裏或一百里見僧人，或十裏五十裏見蛇鼠水物，三十裏見貴人或陰人身著藍黃衣碧青衣，四十裏親故酒食為應，大吉。若逢葬之時，用此門，主西北有貴人或小兒騎馬過。春夏相應，百日內必進橫財，或宮羽姓人送物，主子孫繁衍富貴。若同丁奇臨太陰為人遁，百事吉。臨九宮，水克火，大凶。
經訣曰：休門最好足資財，數謀際遇許和諧。外口婚姻南上利，遷官職位近三台。定進羽音人產業，家居安隱永無災。
休加坎
坎卦秉令，象曰：水洊至，習坎。君子以常德行，習教事。習坎，有孚維心，亨，行有尚。
乃門宮比和，須象吉凶之格，以分主客作用。且如起宮伏吟，事因固守，未免塞而後通之象。宜謀堆積、茶酒之利，與開溝通水之功。
類神
北道、舟程、黑色、鹽味、醬糊、冰膏、水瀉、遺精、耳腎、腰脊、深聽慢智，謀慢事曲折。又主有弓弩、灣曲之物，或無足物，水中魚鱉、茶鹽、酒醋、繩索、樂器之聲。占疾人主耳腎血症、吐瀉，與中男疾厄，及北盜賊，一切隱伏之事、陷險之憂。
刻應
出休入休，十八裏見黑衣婦人或同體唱歌；休門三十，陰貴人身著藍衣黃及碧青；一裏九裏，見蛇鼠牛蝠吉。
正象：坎中滿。即坎卦代表的是兩陰爻在外，一陽爻在中間，表示四面向心性發展的趨勢。外柔順，而內剛健。內動而外靜，內部交換，旋轉而向心集聚，為水柔而流動，剛刀也難斬斷，而滴水又能穿石，表面柔弱而內含剛性。故坎卦正象為水。“坎”字又有欠土之意，土缺必成窪穴，窪穴易得水。表示向心流動，旋轉聚能之勢。
卦德：坎卦卦德為險陷。表示一陽陷於二陰爻之中，有坑穴之象，故易陷落沉溺。坎，北方之卦，為冬至前後萬物歸藏之季。
概念：勞苦：水流不息，勞而不倦之象。“坎者，...勞卦也，...故曰，勞乎坎。”  流動，低下，溺。 心：一陽處於二陰之中，如二心團結一致。“維心亨”，“乃以剛中也。” 敗：坎為弓輪，車輪磨損而壞， 思想，法律，暗，伏從，變，憂，惡，淫，隱伏，困，矯柔，通，曲，災難，凹，哭泣，漂泊，冷卻，病，失，暗昧，不安，恩嘗於人，講義氣，欺詐，狡獪，疑惑，多心，勞碌，聚集，失掉，賊盜，潰，沉寂，聰明，算計。
方位：正北（後天八卦）。  正西（先天八卦）。
數字：一，六。
時間：下午十一時至第二天上午一時。共兩小時。  每日晦朔之時。
干支：十幹為壬，癸。十二支為子。  五行為水。納甲為戊。
人物：由勞卦坎而知，坎多代表貧窮勞碌之人，動腦筋的職業。由誠信而知，為執法人物。流動性強的職業，中年人物，冒險性職業。心狠手辣之人物等。 中年男子，思想家，創造發明家，數學家，書法家，逃亡者，亡命徒，盜賊，黑社會，黑幫，印刷工人，水貨商，貧困者，詐騙者，誘惑者，有犯罪歷史者，惡人，病人，多情輕浮人，酒鬼，勞務人員，勞苦者，娼婦，妾，沉默者，思考者，受災者，中毒者，船上工作人員，安全人員，冒險者，流亡者。
人體：腎臟，膀胱，泌尿系統，生殖器，血液，體液，背脊骨，耳，腰，美髯，肛門，血液循環系統，水份體液循環系統，胯襠。
動物：四足動物，美脊之馬，勞動之馬，狐狸，鼠，豕，水鳥，魚類，水中之物，脊椎動物。
物體：油，飲料，酒，酸，醬油，鋼筆水，染料，塗料，藥品，毒物，鹽，水車，輪子，刑具，弓箭，蒺藜，叢棘，梅子，李子等帶核之物，冷藏設備，排水設備，海味，淹藏物，計算器，煤，磁片，錄音，錄相機，黑色物，園形弓形物，潛艇，浮萍，冷飲。
場所：河川，江，湖，海，溝，渠，井，泉，下水道，窪地，泥濘地，水中，酒店，冷飲店，黑暗之處，妓院，牢獄，溫泉，自來水公司，煤廠，魚市，車站，冷庫。
形狀：冷的，冰凍的，暗的，不良的，不愉快的，寂靜的，流動的，實芯的，有芯的，彎曲的，弓形的，輪形的，中等的，狠毒的，狡詐的，偷偷模模的，守信譽的，勞碌的，辛苦的，忍耐的。
天象：雨，雪，霜，寒冷，水災，滿月，積雨雲，半夜。
季節：冬至（陰曆十一月）
味覺：堿
顏色：黑，紫。
病象：腎，膀胱等泌尿系統疾病，腎冷水瀉，消渴症，血液病，出血症，性病，生殖器疾病，中毒，耳病，腰背疾病，心臟病，過於疲勞，渴冷症，拉肚子，水腫症。
艮
生門神名仁德，配任星，八白土也。冬至絕，立春旺，春分廢，立夏休，夏至囚，立秋死，秋分沒，立冬胎。
夫生者，於五德為信，於五行為土，乃萬物萌動之機、三陽開泰之際，為君子，內聖外王之學將以著，知微知顯之謀，為創始之體，備陽和之用，轄醜艮寅之方，統立春、雨水、驚蟄之節。易曰：艮者，土也。前乎此則震巽木生離火，離火生坤土，坤土又生兌幹金，兌幹金又生坎水，而坎水遇艮土則逢克制之宮，而為靜止之象。且靜者，動之機；止者，生之倪也。況萬物必於動止之極，始開發洩之源，故命名生。生者，言其前此而尚未昭著，而後此諸事發揚以續不息之機，以敦造化之妙耳。宜上官赴任、更移入宅、造葬、請謁、嫁娶、求謀、入山、采藥、耕種、字價、修理仙觀佛殿、樓臺登拜皆吉。從此門出八十步或八裏逢貴人著紫皂衣，五十裏公吏人紅色巾服武將，六十裏貴人車馬，應之中吉。造葬用此時，定有歌聲鼓音，及西北上有騎馬，四日內應，女人寄物不取，或得西南方上財物，富貴雙全。與丙奇同臨六丁之上，為天遁。臨一宮，土克水，大凶。

經訣曰：生門臨著土星辰，旺稱人財每得情。子醜平中三七月，財源萬斛進門庭。蠶絲豐足多布粟，朱紫兒孫在帝京。南上商音田地進，營商更許利加增。

生加艮
艮卦秉令，象曰：兼山，艮。君子以思不出其位。艮，艮其背，不獲其身。行其庭，不見其人，無咎。
乃宮門比和。若合吉格，上下相生相合，主客皆利，為事遲滯。若值伏吟，宜收貨、積糧、砌牆、填塞等事皆吉。

類神
少男、山崗、村居、阻隔、徑路、石岸、山林、寺觀、動止不常、生滅有時、堅硬多節、剛柔進退、土石瓦塊、鼻背生指、氣血積結、腫毒瘡癰、鼠狗土物、土黃味甘、虎豹狼狽。

刻應
出生門入生門，八裏逢陰人著紅共皂衣公吏、勾當人，生門十五裏逢公吏官人著紫皂衣巾，此門十五裏八裏見貴人車馬吉，又主山林田產之交，或墳塋動移、水界開塞之事，而剛柔偏曲，可覆可仰，靜止之物。占病主脊背癰疽、手足風腫、少男癱瘓之症。
正象：艮覆碗。即艮卦所代表的一陽爻在上，二陰爻在下的卦象。陽少陰多，故陽小陰大，上小下大有山象。所以艮卦的正象為山。表示一種向下向右發展的趨勢。同時也表示一個事物發展到頂點了，必須謹慎，否則就要向相反方向發展了。還有一層意思，就是表示有阻礙，困難，因為上山是很艱苦的，費力氣的。還能表示表面實的，內裏虛的，上實下虛的事物。
卦德：艮卦卦德為靜止。因為山上小下大，是穩定的，還因為上到山頂了，再往前走就要走下坡路了。所以必須停住腳步，觀察分析，因勢利導。“艮，止也。”時止則止，時行則行。“艮其止，止其所也。”
概念：終止，高，退，拒，防，頑，宿，保護，孤立，鼓起，貞固，安居，沉著，冷靜，慎守，建設，改善，光明，變化，更替，隱蔽，困苦，阻礙，存在，抑止，主觀，任性，界限，從新開始，靜止，篤實。
方位：東北（後天八卦）。 西北（先天八卦）。
數字：七，五，十，八。
時間：上午一時至五時，共四小時。每月二十三日。
干支：十幹為戊，己。  十二支為醜，寅。  五行為土，納甲為丙。
人物：艮表示青少年，兒童有發展前途的人，有獨立能力的人，山野僧尼仙道之人，與礦山建築有關的人。  少男，少年，兒童，官僚，貴族，繼承人，親戚，僧尼，指導者，獨裁者，土建工作者，警衛，閒人，奴僕，礦工，石匠，守門員，主觀主義者，訓犬者，獄吏，犯人，畜財者，儲蓄所人員，忠實者，孤獨者，保守主義者，欲望強的人，法官，偏激者。
人體：鼻，背，手背，指，關節，胃，趾，腳背，左足，乳房，顴骨。
動物：有牙，有角的動物。  虎，鼠，狗，狼，熊等百獸，喜鵲，鶩，鶻等黔啄之物，爬蟲類，昆蟲，家畜等有尾之動物。
物體：岩石，門板，柳丁，臺階，箱子，櫃子，桌子，石碑，硬木，硬的果實，廚櫃，土坑，櫃檯，磁器，石刻，石塊，傘，錢袋，列車，床，金庫，墳墓，土堆，山坡，座位，屏風，鞋，手套，牆壁，門檻，階梯。
場所：山，假山，丘陵，高臺，休息室，堤壩，交叉點，境界，墳場，山路，小路，閣寺，房屋，門閂，監獄，公安局，派出所，貯藏室，倉庫，大樓，銀行，城牆，圍牆，影壁，帳蓬，宗廟，祠堂，礦山，採石場。
形狀：堅硬的，不動的，靜止的，高的，坐著的，彎腰的，逞能，向下發展的，上硬下軟的，石造的，堅固的，頑固的，變化的，與手腳有關的，相反的。
天象：有雲無雨，多雲間陰。氣候轉捩點。霧，嵐。
季節：立春（冬末初春，陰曆正月前
後）。
味覺：甜。
顏色：棕，咖啡，棕黃。
病象：脾胃之病，不食，虛脹。 鼻，手，腳，背之病，麻木病，關節病，血病，血液迴圈不良，各種痘疹，皮膚過敏症，腫症，凸起的炎症，疑難症，營養不良症，腫瘤，結石症，血脈，氣血不通症。
震
傷門神名高陽，配沖星，震三宮木也。冬至胎，立春絕，春分旺，立夏廢，夏至休，立秋囚，秋分死，立冬沒。
夫傷者，於五德為仁，於五行為木，乃萬物昭著之始，陽機煥發之時，而君子創業垂統之猷，將以禳顯丕不赫奕之績，為震斷之體，備鼎新之用，轄乙甲卯之方，統春分、清明、穀雨三節。易曰：震者，動也。乃帝出之象，將以繼，前此之昧爽而後開之文明，此未免三明。破甲而出於艮土有傷，故名傷者，言其破甲而長之加拆副之義也。
宜擊賊、張威、漁獵、捉捕、索債、博戲、斬邪、伐惡、積糧、收債、陰謀、密計、動中有益、射獵等吉。出此門三十步三裏見物損傷，三十裏見鬥血光之人或凶人著黑衣，五十裏逢盜賊或凶人著黑衣或枷鎖，凶囚方免自身之咎。
若嫁娶主產死，移徙見血光，入官遭刑傷被盜，上官失職，赴考不第，求財空回，謁見不遇，豎造埋葬斬草主損傷，人損失禍橫事，不過百日。若臨二八宮，木克土大凶。
類神
內翰、禁庭、風雷、荼肅、甲乙、青龍、泰岳、宮觀、山林、震動、廟宇、家神、舟船、車馬、林麓、妖怪、肝膽、四季、長男、憂喜、遊獵、威聲、相貌長久、蒜菜、瓜果、腥酸鮮味、巧樣、雕刻、雲龍、怪異。

刻應
出傷入傷，三五裏逢匠人、公吏人持棒，三十裏爭訟起，有爭訟血光。若豎造、埋葬、上官、出行，主遭盜賊。只宜捕捉、索債、博戲、漁獵、捉賊等事。又主山林交易，或木貨得財，或長男和合之事。在物多節，或有聲音之器，或系鮮筍菜兔魚之類。病主跌損、傷風、中疾、驚癇之症。

經訣曰：   傷門不可論，夫婦必遭迍。瘡痛行不得，折損血財侵。天災人枉死，經年有病人。商音難得好，余事不堪聞。

正象：震仰盂。即震卦所代表的是兩陰爻在上，一陽爻在下，表示一種向上，向外發展的趨勢，故其正象為雷。秋冬之間潛于兩陰之下的陽氣，春天到來，便開始向上，向外發展，震動其上之陰氣，如春天萬物開始發生一樣，躍躍欲試，驅陰邪震萬物而萌發，如春天的蟄雷。
卦德：震卦卦德為奮勵（起也）。表示陽剛在下不願被陰邪所壓制，而奮起之狀。表示不默守成規，不幹落後，永往直前。故“萬物出於震”。震為激發性，主動性。
概念：疾速，奮進，起，出發，積極，果斷，勤勉，伸長，新，顯現，鳴聲，躁，懼，雷電，健，懲，從，帥，征，勇氣，強，霸道，追求，緊迫，功名大，鮮豔，移動，虛驚，性急，衝突，無禮，狂亂。
方位：正東（後天八卦）東北（先天八卦）
數字：三，四，八
時間：上午五至七時，共二小時每月初三（陰曆）
干支：十幹為甲。十二支為卯。五行為木。納甲為庚。
人物：有名望的人物，與高速運動有關的人物，情緒激動不穩定人物，保衛部門人物等。警衛，軍人，法官，員警，將帥，飛行員，列車員，駕駛員，成人，長子，青年，社會活動家，激情煽動家，運動員，名人，官吏，忙人，狂人，音樂家，聲音大的人，愛傳閒話的人，急性情人，多動症者，神經過敏者，壯士。
人體：足（腿，腳），肝臟，神經，筋，頭髮（彎而稀少），聲音，左脅，左肩臂。
動物：龍，善鳴之馬，駝，麋鹿，鷲，鷹，白鷺，鶴，鵠，雲雀，金絲雀等善鳴之鳥，蜂，百足之蟲。
物體：蔬菜，鮮花，嫩芽，竹子，蘆葦（多節之物），花蕾，樹木，柴，青綠色之物，音響，樂器，車輛，電話，廣播，飛機，長槍，劍，武器類，鬧鐘，褲子，蹄，樹林。
場所：春季的原野，田園，菜地，庭院，山林野地，震源，菜市場，線路，戰場，演奏會場，廣播電臺，郵電局，樂器店，花店，舞廳，鬧市，雜訊大的場所，遊樂場，遠處，大道，機場，軍營，公安部門，車站。
形狀：向上的，向外發展的，外虛內實的，上虛下實的，上大下小的，朝氣蓬勃的，騷亂的，有聲響的，恐怖的，高速的，激烈的，勇敢的，騰飛的，振動的，傳達的，生長的，競爭的，急躁的。
天象：雷雨，雷鳴，地震，火山噴發。
季節：春分（春季陰曆三四月之交）
味覺：酸
顏色：青，綠
病象：精神病，狂躁病，神經衰弱，羊癲風，神經過敏，驚嚇症，婦科病，肝火旺，疼痛性症狀，腿痛，多動症，外傷（碰撞造成），突發性症狀，劇烈症狀（先重後輕變化很快），咳嗽，聲帶咽喉症，肝病。
巽
杜門神名耀武，配輔星，巽四宮木也。冬至沒，立春胎，春分絕，立夏旺，夏至廢，立秋休，秋分囚，立冬死。
夫杜者，於五德為仁，於五行為木，乃萬物茂盛之時，陽氣發洩之際，故君子制禮作樂之志，將以成虎變豹之文，為道德之體，備齊禮之用，轄辰巽巳之方，統立夏、小滿、芒種三節。易曰：巽者，順也。乃齊禮乎巽之象。蓋六陽之炁始於休，則自幹以開陽機；六陰之炁始于景，則自巽以杜陽機。故開杜之相對者，乃陰陽之轉軸也。凡萬物之秉陽順以生者，則自此而齊，發其精華，故命名杜者，言其外相森羅，可以蔽藏本體，而陽氣至此有絕遁之義也。宜掩捕、逃亡、誅凶、翦惡、伐不祥、判決刑獄、填塞溝壑、邀截道路、避災去禍、埋伏砌補等事。出此門百步或四十步，逢築修驚惶，二十裏女人身穿碧綠之衣、男人相從、橋樑道路不通，六十裏見兇惡人應之。若豎柱、安營、立券、破土之時，定主牛羊多在路旁，或西方上有啼哭，主傷小兒，男婦失職，橫禍百日內應之。臨二八宮，木克土凶。
經訣曰：杜門為節制，凡事多阻滯。僧尼寡婦憂，遭官理被屈。夢魂作恐驚，六合生災疫。築犯有刑傷，喑啞從此出。

杜加巽
巽卦秉令，象曰：隨風，巽。君子以申命行事。巽，小亨，利有攸往，利見大人。
乃宮門比和。天上奇儀克則不吉，生奇儀皆吉。如下克上，宜為主名，三利訟皆利，餘事有忌。如天輔星同臨巽宮，宜積糧、收貨、栽種、隱修吉。

類神
山林竹舍、進退藏匿、茅崗樹蓬、長途遠遁、懸吊安柱、工巧機關、形長繩索、諸事不果、秀士隱倫、長女新婦、絕煙神妙、股肱手足、風寒氣症、肝膽眼目、味鮮果木。

刻應
出杜門入杜門，一九裏婦人引公吏騎馬，二十裏男女同行，六十裏見惡。宜掩捕、逃亡。如臨日奇，主兩女著青衣；月奇臨主烽火；星奇臨主弓弩。在物為繩索、懸吊、精巧、竹木、果品、文人墨士。
正象：巽下斷。巽卦代表一陰爻潛入二陽爻之下，表示一陰爻深入二陽剛之下，有一種深入向下，向
內發展的趨。故巽卦正象為風。因為風是無孔不入的，表示一種飄動而有滲透性的事物。
卦德：巽卦卦德由於風無孔不入具有滲透性，故為伏入。表示不管有再小的間隙，它都能在其中間存在，在其中運行，並能載運各種能量。故“巽，入也。”“陰陽之氣，以雷動，以風行。
概念：進退：風氣流行無一定方向。巽卦上兩陽爻為進象，下一爻，為退象，故有進退之象。  從：風行是根據地勢，環境，天象情況從勢而行。故為順從依賴之行。這與震從不一樣。震從是主動奮進而跟隨而從。巽從帶有一定嘗試性，而震從奮進。 不決斷，出入，輕，迷，疑，齊，命令，教，氣味，巧，偽，商，利，長，直，精細，撫，疾，覆蓋，直爽，清潔乾淨，附和，傳達，散，繁昌，交涉，言信，奔波，空虛，權謀，數術。
方位：東南（後天八卦）  西南（先天八卦）
數字：五，三，八，四
時間：上午七至十一時，共四小時。每月十七日（陰曆）。
干支：十幹為乙。十二支為辰，巳。五行為木。納甲為辛。
人物：僧，尼，仙道之人，也可代表有靈感的人或練氣功的人。 巽為長女，可代表在一定範圍內最大歲數的婦女。巽有流動性，可以表示流動不定的職業人物。也能表示仔細認真的，精巧的職業人物等。  長女，處女，僧尼，仙道之人，氣功師，練功者，商人，教師，技術人員，教育者，營業員，建材，木材經濟人，指揮官，手藝人，能工巧匠，傳令兵，會談人員，科技人員，憂柔寡斷的人，額頭寬的人，頭髮細長而直的人，造謠者，下肢無力的人，交際人員，性格外剛強內柔弱之人，寫作者，宗教家，秀才，設計人員。
人體：頭髮（細，直，稀少），神經，氣管，膽，筋，呼吸器官，腸道，食道，肱，股，左肩，左手肩，淋巴系統，血管，練功者的元氣。
動物： 雞，鵝，鴨，蝶，蜻蜓，蛇，地蟲（蚯蚓等），山林禽蟲，帶魚，鰻魚，等細長的魚類。虎，貓，斑馬等有條紋之獸及勇猛帶風聲之獸。物體：
物體：木，木材，木製品，纖維品，絲線，郵件，繩子，麻，條材，扇子，風扇，乾燥機，刀斧之類，飛機，氣球，帆船，床，救生圈，蚊香，木香，蘭花，香料，草藥，白茅，羽毛，竹葉，枝葉，腰帶，筆，旗杆，下麵有口之物，長條桌櫃，薄的器物，楊柳，水果。
場所：草原，竹林，道路（比較直的或比較窄的），隘路，過道，長廊，寺觀，各種線路，郵局，商店，碼頭，機場，發射場，通風，通氣，出入的各種通道，各種管道（下水道，煤氣管道，自來水管道第），蘆葦蕩，工藝工廠，設計院，索道，升降機，傳送帶。
形狀：飄動的，輕的，浮的，遊動的，基礎差，長形，條形，薄形，細長的，輕易的，不確定的，煙狀，氣態的，向下向裏發展的，上實下虛的，外實內虛的，精巧精密的，細緻的，浸潤的，傳輸的，神奇的，外剛內柔的，順風的，耳聞鼻嗅的。
天象：颳風，雲（高空，長條的），颶風，颱風，旋風。
季節：立夏，春夏之交（陰曆五月前後）。
味覺：酸。
顏色：蘭。
病象：傷風感冒，中風，受風，神經症狀，患膽疾，傳染病，坐骨神經痛，神經痛，淋巴疾病，抽筋，強直強硬症，病情不穩定，喘息，哮喘，左肩痛，神經炎，胯股病，脛骨病，憂鬱症，血管病
離
景門神名赤帝，配英星，九宮火也。冬至死，立春沒，春分胎，立夏絕，夏至旺，立秋廢，秋分休，立冬囚。
夫景者，於五德為禮，於五行為火，乃萬物光明之際，陽極陰生之時，乃日中之象，而君子于此有防危杜漸之意，禮樂文章將有革鼎之情，轄丙午丁之方，統夏至、小暑、大暑三節。易曰：離者，麗也。乃相見乎離之意。蓋陰陽反代、賓主交會、威儀燦爛之象，故其名景者，乃日中測景之旨，與景行行止之事。宜上書獻策、求名、拜師、造葬、上官、嫁娶皆吉。從此出九十步九裏逢祭賽之事，或見失物及雨雪；二十裏見人爭鬥、驚憂之事，或紅衣人宴會；三十裏外見赤身人及犬蛇；七十裏有水火失物之事應之。若豎造、埋葬、破土、開門、嫁娶主殺賊，宅長及小兒見官事血光，逃亡敗絕，行商虧本，遠行求財疾病爭鬥，出戰折兵折將，諸事不宜。若臨六七宮，火克金凶。

經訣曰：
景門主血光，官符賣田莊。飛災多有應，兒孫受苦殃。外亡並惡鬼，六畜也遭亡。生離並死別，用者要提防。
又曰：景門上書宜，文詞宴會期。訟病非為吉，虛實有因依。

景加離
離卦秉令，象曰：明兩作，離。大人以繼明照于四方。離，利貞，亨。畜牝牛吉。
乃門宮比和。若合吉格，或相生比和，戰利主客，凡為皆吉；若上生下，凡事尤吉。反此則有虛實之費。若遇天英，為伏吟格，宜積糧收貨。

類神
神聖公像、閃電星光、赤鴉丹鳳、窯坑煙燉、煩躁性熱、緊急爐蒸、祖先宗廟、明堂容舍、爐鼎火具、詩賦詞文、眼目心血、潮熱虛驚、焙炙藥物、酒食馨香、房舍火疫、帶殼堪嘗。

刻應
出景門入景門，九裏憂驚事，緋皂衣人宴會賓客。出此門九裏十裏有憂事；或十五裏外見赤身人及長蛇水火災異，與麻面婦人、大鼻婦人、公吏及四足物或赤馬賓士、文章遠達之應，嫁娶多離異之災，造作有回祿之變，又主有中女婚事，家宅粉飾、文書交易。在物為中空明亮之器，或有囊腹、弓矢、燈燭、焦炙之物。
正象：離中虛。即離卦所代表的上下兩爻為陽爻，中間是陰爻的事物，表示由中心向外發展的趨勢。外剛健。而內柔順。外動內靜。與內部進行交換，如火一樣，向外部施放能量。火燭火苗外部可以燒毀其他東西，但火的核心確是冷的，沒有毀滅性質。而火附著燃燒物上，一但燃燒起來，火必離其原火種，故離卦的正像為火，有離散之意。
卦德：離卦卦德為明亮，美麗。離為火。為日，為電。故有照耀之意，所以為明亮。陽剛在外表示一種向外施放能量，由內向外的發展趨勢，由於外剛在不斷的發展變化（運動），故美麗。日照而萬物茁壯而生長，千姿百態，故麗。“離者，明也，萬物皆相見。”“離，麗也。日月麗乎天，百穀草木麗乎土”。
概念：美麗，熱情，熱烈，火熱，光明，乾燥，盛大，上，明瞭，文字，文飾，裝飾，表現，競爭，中虛，移動，戒備，包圍，網，進升，虛榮，外強中乾，焦躁，煽動，文章，影像，檔，表章，明察，排斥，抗拒，否定，批判，流行，記錄，檢舉，偵察，美人，輕浮，顯示，示威，花言巧語，撒謊，學問，文學，藝術，美術，發明，華麗，鮮豔，醫學，文科，依附，文明，磊落，乾枯，聰明，鑒定，發現，擴展，漫延，禮儀。
方位：正南（後天八卦）。  正東（先天八卦）。
數字：二，三，七，九。
時間：中午（上午十一時至下午一時），共兩小時。  每天日中時。
干支：十幹為戊，己。  十二支為醜，寅。  五行為土，納甲為丙。
人物：離卦一般表示中年婦女，也可引伸為中間層次，中間人物。離為文，表示為文學，藝術，醫學等職業。離為兵戈，故引伸為軍隊，法警等職業。  中女，美人，貴族，文人，學者，藝術家，演員，名星，博士，判官，獵人，革命者，軍人，美容師，引人注目之人，女主人公，多情者，幻想者，說假話者，抗上的人，被軟禁的人，中層幹部，虛偽者，想法很多的人，編輯，畫家，財務人員，銀行職員，記者，作家，監查人員，紀檢人員，警衛，偵察員，分析人員，戰士。
人體：眼，心臟，視力，紅血球，乳房，上焦，頭首膺喉，小腸。
動物：鳥，孔雀，鳳，鶉等羽毛美麗的鳥類，金魚，熱帶魚，變色龍，蟹，螺，貝類，龜，飛鳥，熒火蟲。
物體：字，畫等美術品，報紙，書刊，雜誌，地圖，契約，合同書，信，課本，印章，影視等電器產品，照像機，攝影機，錄影機，電視機，影印機，貨幣，望遠鏡，照明用具，廣告，獎狀，化妝品，(花)瓶，裝飾用品，火柴，打火機，火爐，空船，窗戶，玻璃門窗，帶眼，帶孔之物，武器，燃具，遙感，繪圖設備，屏風，幕，簾子，旗幟，燒烤物品，胡蘆，瓜瓢，供神用品，火車，電車，車箱，轎車，焊槍，花，楓，霓虹燈。
場所：朝陽的土地，名勝地，聖地，教堂，華麗的大街，火山，噴火口，火災場所，涼臺，大會堂，博物館，圖書館，畫廊，畫店，印刷廠，部隊軍營，派出所，教會，學校，醫院，廚房，窯，爐冶廠所，倉庫，空屋，橋樑，立交橋，棚子，火車站，監視塔，電視臺，廣告塔，公安局，法院，檢查院，廣場，影劇院，證券交易所，銀行，展覽館，獵場，釣魚場所，殿堂。
形狀：美的，明亮的，發光的，熱的，乾燥的，可燃的，中柔的，獨具慧眼的，空大的，帶殼的，外實內虛的，外硬內軟的，隨和的，依附的，飛升的，開花的，鮮豔的，閃灼的，胖的，中間窪陷的，冒火的，向上移動的，升發的，膨脹的，綱狀的。
天象：晴天，熱天，酷暑，烈日，旱天，虹，霓，霞光，閃電，太陽
季節：夏至（陽曆六，七月之交）。
味覺：苦。
顏色：紅，花色。
病象：眼病，心臟疾病，幻覺幻視病，燙傷，日照病，放射性疾病，乳房疾病，充血性炎症，熱性病，發燒，小便黃，血液病，婦科病，囊腫，擴散性疾病，肥大病（前列腺肥大，乳腺增生，心臟肥大等）。
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