<<<太上秘法鎮宅靈符注意事項>>>

· 俗稱太上感應秘法靈符、太上老君、太上神仙鎮宅七十二靈符或七十二地煞符，坊間名稱多種皆為流傳之誤，正確名稱『太上秘法鎮宅靈符』，供奉時簡稱暱稱『靈符』即可。

· 須注意！不能以靈符得到各形式的私人利益(包括得財、受聵、轉售、交換、附贈等種種形式)，否則請小心上天處罰，後果請自負。
· 本免費無償贈送靈符組成的各符圖圖形，與清皇雍正敕命(公元1731年)安放紫禁城主殿太和殿上供奉的靈符符圖相同（2006年北京故宮欲大修，於施工前勘察太和殿正中藻井上方時發現鎮殿秘寶-靈符，並拍攝紀錄片及照片揭露）。二者符圖圖形皆源自於刊成於明英宗正統十年(公元1445年)。木刻『道藏』墨印版。『道藏』為明朝第43代天師張宇初及其弟張宇清奉詔主持編修，根據年代更早(現代學者研究疑為唐代但不詳)留存明朝的道經『上元經』收籙靈符，編存於道藏經『洞真部』 (三部中的第一部,洞古時與通同義,洞真就是通真) 『神符類』。
· 古時除特殊宮觀奉詔而獲賜道藏全經，民間因刻版不易多為手謄抄傳，靈符經歷代傳抄增添疏漏刪改，雖系出同源但多種版本流傳至現代。例如民間清初石居道人校正之石版傳至民初，東傳日本亦有一版。道藏版符圖圖形與各流傳版本，乍看一樣細看幾乎全變。要記得切莫自是他非、爭議源流，因為心誠則靈，也真的是心誠則靈。
· 靈符與傳統認知由法師敕符咒不同，非ㄧ般法師可施以敕符、發毫光、開光等法術之普通符，若不信，後果請自負。靈符為璇璣八卦圖+72道代表各天神星君的古符圖，所共同組成的ㄧ張『神符』(類似神佛畫像)。據經典所載，靈符中每道古符圖各有其特定功能，為免一般供奉靈符者起分別心(靈符應一體視之) ，故於此並不分列詳解。一般供奉靈符者只須知，除很多制鬼、除妖、壓怪、去兇、避煞口舌厄事、鎮宅類，還有求吉類：求家戶人口清吉、男女長命、子孫大貴和睦長命、招金銀財帛入宅不逢殃禍、金銀自入大富貴、 招官職、宜官職、經求遂意、萬事稱意…很多代表各天神星君的求吉古符圖。
· 『嚴禁』，一率不得攜靈符至任何大小陰陽廟宇過香火(無法正負面表列)，另，因靈符有鎮精邪妖魔鬼怪之功，宅內有理，但移動出入家宅範圍之外時，記的要遮住靈符符形處，用紅紙、報紙、袋子等各種方式任意皆可，避免結怨惹事。

· 有關靈符改善陽宅，據經典『雖有奇效但須時甚長』，剛開始減兇是沒問題，要到反兇為吉，供奉時間是以每十年作單位來計算，靈符本體是不怕樑壓，但不是有靈符在家，灶、床等就不怕樑壓。陽宅有問題，在經陽宅理論學術評估、現實經濟可處理的條件下，還是改陽宅或遷移較快，『以收速效』。

· 新懸掛張貼靈符或原此處改他處或搬家等，只要靈符不懸掛張貼進『神龕神桌內』，『確定』皆不忌高度、不需擇日、方便皆可。靈符的照耀力遠大於穿透力，非以隨身為目的。靈符以懸掛張貼住宅或公司等，有固定區域環境的客廳、玄關或辦公座位等為主。但不得將靈符懸掛張貼下列處所及『正對門沖照』，如廁所、廚房（污穢不敬），臥房、無客廳之套房(易衣不敝體或性生活不敬) ，神龕神桌『內』神明區域 (有擇日不忌，但靈符正前不得有神像阻擋，宜神龕神桌外神明區域旁為佳不需擇日)，神龕神桌內『祖先牌位區域』，(不合法之陰無法進宅，祖先雖屬可合法居宅但亦為陰)，與上述處所之間的偏照、側照或隔間牆皆無礙不拘。

· 請領自用或代轉發親朋好友『有理』無礙，有緣者，自會喜歡並相信靈符；無緣者，貼錢給他都沒興趣；有緣無份者，會變得不相信或自會有事使其不能繼續供奉。靈符『可以說明』，但『別強送硬塞』，每個人有各自的機緣及因果，想介入別人因果也沒那麼簡單，多餘的靈符，請勿放置廟宇中或其他室內戶外供不特定人自取，若不信後果請自負。
· 與靈符無緣欲處理，須去金紙店買『刈金』，與靈符一起在金筒中焚化，『刈金』有刮除之意，亦既去除靈力同退神之效，千萬別亂來，隨便撕ㄧ撕丟垃圾車，否則後果請自負。
· [忌食] 據經文『確定』不需持素，但避牛肉韮菜類等，『確定』僅特例個案機緣特殊，產生需忌食少數食材現象(日久身體純自然)，一般供奉靈符者『確定』不需忌食，此處保留原文不提，以免閱後有罣礙。

·  [每月聖降之日]祭拜日不用硬背日子『確定』沒關係，陰曆 3/3是玄天上帝生日，另2/15是太上老君生日，這個知道一下忘記也沒差，『確定』或隨喜或過年或三節或至少一月一次以上皆可，靈符很隨和。

·  [供養之儀] 此處保留原文不提，以免閱後有罣礙。靈符很隨和，女性逢生理期『確定』可拜靈符，但其他神不一定得各依規矩。若祭拜時要準備供品，靈符吃素不吃葷，喝茶不喝酒，以下『確定』 任 『擇一』 或 『數樣』 皆可。 香（沈香或降真香）、清茶、花、水果、金紙（拜神用的壽金.福金.卦金任擇一或全備皆可.跟家神金紙一起或分開準備都可..祭拜時稟告說明一下）。不可圖方便將拜過靈符的香插進祖先香爐，此舉會影響祖先靈體易遭不順。『確定』為靈符設專用爐，或拜過靈符的香插神明爐或門外任意皆可。
     ※靈符是神不是人，很隨和不會跟人計較。因為靈符保護好人不保護壞人，壞人就算躲到廟去睡...也沒有神願意幫忙。是壞人...準備再多再週到也沒用。是好人..不準備神也願主動幫，所以人方便隨喜就好。只要有尊重的心意.. 『確定』亦可僅供奉靈符，不供香火紙錢祭品，心誠意正合掌或默禱即可。
· 剛收到靈符時的神跡怪事或體感異感或剛開始有好事… 多是靈符故意讓該人知道，靈符內的守護神的存在，以讓部份有機緣的信眾，親身體驗真的有神及神力存在，什麼叫做『 舉頭三尺有神明 』。既然有神，自然有善惡之報，更加能主動的『去惡揚善』，藉以『改變命定吉凶』(去惡>揚善，具體方式作為方法。可另尋閱『了凡四訓』)。

· 若是靈符讓訪客很討厭抗拒排斥，確定不是氣暈或宗教信仰之別，需考慮能跟著進有靈符守護之宅，恐是訪客帶因果的機率，靈符是神都不願理了，一般供奉靈符者是人不是神，別『多事惹事』，建請遠離靈符或草草結束，不好讓訪客不舒服。

· 靈符願不願意持續幫助供奉靈符者招吉、鎮宅、減凶或避凶的主要影響在於…供奉靈符者的日常作為...供奉時間長短...培養感情...心誠意正.. 行善積德（前過後功..值不值得靈符幫...幫到什麼程度？...或稱讓靈符有理由幫）。
· 『禍福無門。惟人自召。善惡之報。如影隨形。』日常生活處世處事不要常理走遍天下，而且，理是有順序的。天理>法理>倫理>道理>常理，常理最小，犯其中一理都算不對，惡或過或罪的輕重問題而已。各宗教的戒律就是『天理』，『太上感應篇』就是『天理』。
· 靈符主要是保護整個家宅範圍以及該宅全部成員（不是好人的家人成員會除外，靈符內的守護神會自己決定），原命定兇的時間區段可減兇，原命定應該吉的時間區段可增吉，改變原命定吉凶之力相對向上提昇。若不是太離譜的人，靈符內的守護神前幾年多在協助減凶… 之後要看該人值不值得靈符持續幫，若他家都慢慢變好人，善的迴圈，會越來越好。命由己作，相由心生，被『逢凶化吉.趨吉避凶』獎勵久自然會富貴。不乖…還有救的…因有神在看願意教育拉拔提醒..咎由自取…被『現世馬上報』修理久自然會乖。沒救的或後來沒救的，靈符還是會撤手不管。『善有善報，惡有惡報』，這是各宗教通用的『天理』之一。
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